广东法院司法委托专业机构备选名录入选基本条件（2023年修订）
（征求意见稿）
省法院及广东辖区各中级法院编制司法委托专业机构备选名录，遵循公开、择优、属地原则。广东省辖区内专业机构符合下列基本条件的，可以申报入选，分支机构以自身名义申报入选的，应当具备广东省辖区行政管理部门或行业协会核发的分支机构独立资质。专业机构可以申报入选省法院及各市辖区中级法院司法委托专业机构名录。入选省法院司法委托专业机构备选名录的专业机构，需承担受理全省各法院司法委托案件的义务。具有共同股东、合伙人或出资人的不同专业机构，不得同时申报入选同一法院同一司法委托专业类别。

专业机构申报入选时应当按照要求对执业期间无违法违规记录等情况进行证明，填写《专业机构承诺书》，并提交相关鉴定人1年以上代缴社保证明材料和工资流水。省法院、各中级法院建立《司法委托专业机构负面评价清单》，对专业机构超范围鉴定、虚假鉴定、无正当理由拖延鉴定等情形进行登记，做为审查入选的重要参考依据。

一、省级入选条件（适用省法院司法委托专业机构备选名录）

（一）建筑工程（建筑工程质量检测鉴定、工程造价）： 

1.建筑工程质量检测鉴定： 

独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，具备行政管理部门核发的《建设工程质量检测机构资质证书》（综合类资质或建筑材料及构配件、主体结构及装饰装修、钢结构、地基基础、建筑节能、建筑幕墙、市政工程材料、道路工程、桥梁及地下工程专项资质），CMA计量认证和国家认可委核发的检验机构认可（CNAS），注册资本3000万元以上，工程检测执业15年以上，一级注册结构工程师2名以上，注册土木工程师（岩土）2名以上，高级技术职称人员20名以上，中级技术职称人员40名以上。有良好的业绩和依法纳税记录，6年内无违法违规记录。

2.工程造价：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，一级注册造价工程师12名以上，注册资本人民币200万元以上，工程造价鉴定执业8年以上、有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。


（二）房地产评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，《房地产估价机构备案证书》备案等级壹级，注册资本人民币200万元以上，房地产评估执业8年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（三）土地评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门土地估价机构执业备案，土地估价机构信用等级一级，注册土地估价师8名以上，注册资本人民币200万元以上，土地评估执业5年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（四）测量测绘: 独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门核发的甲级测绘资质证书2年以上，注册资本人民币200万元以上，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（五）资产评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政管理部门资产评估机构备案，注册资产评估师10名以上，注册资本人民币200万元以上、资产评估执业5年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（六）会计审计：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政管理部门核发的执业证书，广东省会计师事务所综合评价最新排名前150名，注册资本人民币200万元以上，会计审计执业5年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（七）法医（法医临床、法医病理、法医物证、法医精神病）：

1.法医临床、法医病理、法医物证（DNA）：具备司法行政机关许可，每个类别具有2名以上法医高级职称的鉴定人或15年以上专职法医工作经验的鉴定人，3名以上法医中级职称的鉴定人或10年以上专职法医工作经验的鉴定人，法医类别鉴定人须具备5名以上有法医学历（1年以上），法医鉴定执业8年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

2.法医毒化：具备司法行政机关许可，具有2名以上法医高级职称的鉴定人或15年以上专职法医工作经验的鉴定人，3名以上法医中级职称的鉴定人或10年以上专职法医工作经验的鉴定人，法医毒化类别具备5名以上鉴定人有法医或化学学历（1年以上），法医鉴定执业8年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

3.法医精神病：入选省法院须具备司法行政机关许可，法医司法精神病鉴定人10名以上（高级职称鉴定人4名以上），法医精神病鉴定执业8年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，6年内无违法违规记录。

（八）物证（微量物证、文书、痕迹）：具备司法行政机关许可，每个类别具有2名以上高级职称的鉴定人或15年以上专职物证鉴定工作经验的鉴定人，3名以上中级职称的鉴定人或10年以上专职物证鉴定工作经验的鉴定人，物证类鉴定执业6年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（九）声像资料鉴定（录音、图像）：具备司法行政机关许可，每个类别具有1名以上高级职称的鉴定人或15年以上专职声像资料鉴定工作经验的鉴定人，3名以上中级职称的鉴定人或10年以上专职声像资料鉴定工作经验的鉴定人，声像资料鉴定执业6年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（十）环境损害鉴定（污染物性质、地表水与沉积物、空气污染、土壤与地下水、近岸海洋与海岸带、生态系统、其他类）：具备司法行政机关许可，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（十一）医疗损害鉴定：

（1）医学会：省级以上医学会，医学鉴定专家库中有35个二级以上学科且每个学科有20名以上医学专家（副主任医师以上）。（2）法医鉴定机构：具备入选省法院的法医临床专业类别的司法鉴定机构，2名以上高级职称的鉴定人或15年以上专职医疗损害鉴定工作经验的鉴定人，3名以上中级职称的鉴定人或10年以上专职医疗损害鉴定工作经验的鉴定人，鉴定人中须具备5名以上有法医学历（法医专业1年以上），拥有20个二级以上学科的医学鉴定专家库且每个学科须有3名以上的医学专家（副主任医师以上）。

（十二）保险公估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门保险公估执业备案，保险公估师10名以上，营运资金人民币200万元以上，保险公估执业5年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（十三）产品质量鉴定（机电类、化工类、轻工类、建材类、金属材料及金属制品类、电子类、食品类等）：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，每个类别具备相应CMA计量认证或国家认可委核发的检验机构认可（CNAS），相应类别高级以上工程师2名以上，注册资本人民币200万元以上，产品质量鉴定执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（十四）其他类别：须具备行业协会颁发的有效资质或行政管理部门的授权许可。拍卖及破产管理人除外。
二、基本入选条件（适用各中级法院，允许部分中级法院可高出此条件进行选拔）

（一）建筑工程（建筑工程质量检测鉴定、工程造价）： 

1.建筑工程质量检测鉴定： 

独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，具备行政管理部门核发的《建设工程质量检测机构资质证书》（综合类资质或建筑材料及构配件、主体结构及装饰装修、钢结构、地基基础、建筑节能、建筑幕墙、市政工程材料、道路工程、桥梁及地下工程专项资质），CMA计量认证或国家认可委核发的检验机构认可（CNAS），注册资本500万元以上，工程检测执业6年以上，一级注册结构工程师1名以上，注册土木工程师（岩土）1名以上，高级技术职称人员2名以上，中级技术职称人员4名以上，有良好的业绩和依法纳税记录，6年内无违法违规记录。

2.工程造价：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，一级注册造价工程师4名以上，注册资本人民币50万元以上，工程造价鉴定执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。


（二）房地产评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，《房地产估价机构备案证书》备案等级贰级以上，注册资本人民币50万元以上，房地产评估执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（三）土地评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门土地估价机构执业备案，土地估价机构信用等级二级以上，注册土地估价师4名以上，注册资本人民币50万元以上，土地评估执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（四）测量测绘: 独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门核发的乙级以上测绘资质证书，注册资本人民币50万元以上，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（五）资产评估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政管理部门资产评估机构备案，注册资产评估师6名以上，注册资本人民币30万元以上，资产评估执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（六）会计审计：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政管理部门核发的执业证书，注册资本人民币50万元以上，会计审计执业3年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，3年内无违法违规记录。

（七）法医（法医临床、法医病理、法医物证、法医精神病）：

1.法医临床、法医病理、法医物证（DNA）：具备司法行政机关许可，具备2名以上鉴定人有法医学历（1年以上），法医鉴定执业2年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

2.法医毒化：具备司法行政机关许可，具备2名以上鉴定人有法医或化学学历（1年以上），法医鉴定执业2年以上，有固定营业场所，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

3.法医精神病：具备司法行政机关许可，法医精神病鉴定执业5年以上、有固定营业场所、有良好的业绩和依法纳税记录、5年内无违法违规记录。

（八）物证（微量物证、文书、痕迹）：具备司法行政机关许可，物证类鉴定执业2年以上，有固定营业场所、有良好的业绩和依法纳税记录、2年内无违法违规记录。

（九）声像资料鉴定（录音、图像）：具备司法行政机关许可，声像资料鉴定执业2年以上，有固定营业场所、有良好的业绩和依法纳税记录、2年内无违法违规记录。

（十）环境损害鉴定（污染物性质、地表水与沉积物、空气污染、土壤与地下水、近岸海洋与海岸带、生态系统、其他类）：具备司法行政机关许可，有固定营业场所、有良好的业绩和依法纳税记录、2年内无违法违规记录。

（十一）医疗损害鉴定：

（1）医学会：设区的市级以上医学会，医学鉴定专家库中有25个二级以上学科且每个学科有8名以上医学专家（副主任医师以上）。（2）法医鉴定机构：具备入选全省各中级法院或省法院名册的法医临床专业类别的司法鉴定机构，1名以上高级职称的鉴定人或15年以上专职医疗损害鉴定工作经验的鉴定人，2名以上中级职称的鉴定人或10年以上专职医疗损害鉴定工作经验的鉴定人，鉴定人中须具备3名以上有法医学历（法医专业1年以上）。

（十二）保险公估：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，取得行政主管部门保险公估执业备案，保险公估执业2年以上，有良好的业绩和依法纳税记录、2年内无违法违规记录。

（十三）产品质量鉴定（机电类、化工类、轻工类、建材类、金属材料及金属制品类、电子类、食品类等）：独立法人资格的企业、事业单位或依法设立的合伙企业，每个类别具备相应CMA计量认证或国家认可委核发的检验机构认可（CNAS），相应类别高级以上工程师2名以上，注册资本人民币200万元以上，产品质量鉴定执业2年以上，有良好的业绩和依法纳税记录，2年内无违法违规记录。

（十四）其他类别：须具备行业协会颁发的有效资质或行政管理部门的授权许可。拍卖及破产管理人除外。
专业机构承诺书
本机构申请入选                法院司法委托专业机构名录，自愿接受人民法院的委托鉴定工作，并依照国家法律法规和人民法院相关规定派员参与司法鉴定活动，承诺如下：
一、本机构负责人及相关从业人员与贵院工作人员不存在直系亲属关系。
二、本机构提交的申报入选资料真实有效。
三、近   年内，本机构未发生违法违规等相关问题。
四、本机构不存在相同股东、合伙人或出资人设立的不同专业机构或本机构分支机构共同申请入选贵院              专业类别的情形。
五、入选司法委托专业机构名录后，接受贵院的诚信管理。对本机构接办委托鉴定工作中发生的问题，积极配合调查、处理涉及本机构的举报、投诉、信访、舆情。
六、入选司法委托专业机构名录30日内，在人民法院诉讼资产网申请登记。
本机构自愿承担违反上述承诺将承担的法律责任和人民法院给予的相应处理。
       法定代表人（合伙事务执行人或负责人）：（签字）
专业机构：（印章）
                     年   月   日
申请入选需要提交的材料清单
1.《人民法院司法委托专业机构备选名录入选申请书》；
2.《专业机构承诺书》；
3.营业执照副本（行政事业单位性质的应提交相应的文件）；
4.行业许可证副本（司法鉴定类别的提交司法行政部门许可证副本、行政事业单位性质的应提交相应的文件）；
5.检测、鉴定、评估等专业机构资质等级证书；
6.从业人员资质证书（行业管理的提交本行业执业资质证书、司法鉴定类别的提交司法行政部门资格证书、行政事业单位性质的提交高级或中级职称证书）；
7.鉴定人1年以上代缴社保证明材料和工资流水；
8.收费标准及依据；
9.机构营业场所及设备简介；
10.机构近三年的经营业绩及纳税情况；
11.法院要求的其他资料。
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